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Франчайзинговая модель расширения бизнеса: 
возможности применения в Узбекистане
У подавляющего большинства людей, что-то слышавших о франчайзинге, он ассоциируется исключительно с сетью быстрого питания "McDonald's". На самом деле франчайзинг является эффективной организационной формой расширения успешных предпринимательских моделей и весьма распространен в самых разных отраслях экономики. Достаточно сказать, что в США, родине современного франчайзинга, фирмы, использующие франчайзинговые схемы, создают до половины национального валового дохода страны. В Узбекистане эта схема развития бизнеса пока применяется в очень ограниченных масштабах. Поэтому отечественным предпринимателям предстоит еще только «открыть» для себя преимущества франчайзинга.
Что такое франчайзинг?
Франчайзинг (или франшиза) - это продажа или временное предоставление товарного знака и/или фирменных технологий (методов организации) другому предпринимателю. Субъектами отношений в рамках франчайзинга являются два лица, и то из них, которое обладает правами на марку или технологию, является франчайзером. Лицо, приобретающее возможность использовать принадлежащие франчайзеру права, называется франчайзи. 
Суть франчайзинга заключается в тиражировании успешно работающего бизнеса, то есть в приобретении имиджа и технологий уже действующего предприятия, всесторонне апробированных на практике. Франчайзер предоставляет франчайзи на возмездной основе право использовать свое имя, фирменный стиль, опыт, знания, технологии производства и управления, ноу-хау. При этом, как правило, франчайзер обязуется оказывать содействие в становлении бизнеса, обеспечивать техническую и консультационную помощь. 

Франчайзи осуществляет свою деятельность под товарным знаком франчайзера, используя его репутацию на рынке товаров (услуг), и по своему фирменному стилю идентифицируется с франчайзером.
Франчайзер выступает в единственном числе. Франчайзи, работающих по договору с одним конкретным франчайзером, может быть несколько. Успешно работающие франчайзеры насчитывают от нескольких десятков предприятий - франчайзи до нескольких сотен, а в некоторых случаях сеть франчайзи насчитывает тысячи предприятий.

Франчайзинг - это своего рода коммерческая сеть, функционирующая по единой методике. Для успешной работы этой сети франчайзер обеспечивает франчайзи различными формами поддержки и пользуется правом регулирования деятельности франчайзи с целью сохранения репутации на рынке, не нарушая при этом его юридической и экономической самостоятельности. Речь идет прежде всего о контроле за соблюдением применяемых франчайзи технологий и качестве его товаров или услуг.

Появление франчайзинга как схемы распределения товаров относят к началу XIX века, к так называемой системе связанных домов, используемой английскими пивоварами. В 1860 г. по схеме, очень близкой к франчайзингу, работала американская фабрика “Зингер”, специализирующаяся на производстве швейных машинок. В годы после Гражданской войны в стране не было капиталов по развитию цепи торговых представительств по всей территории США, а домохозяйки не особо охотно шли на покупку дорогостоящего оборудования. И тогда руководство компании нашло необыкновенный способ по решению проблемы с поиском рынка сбыта: передача прав на продажу и обслуживание швейных машин компании на определенной территории независимым продавцам. Причем последние, платили за машину 60$, а продавали ее за 125$.

Разработанная в 1886 г. формула “Coca-Cola” и ее продажа в 1900 г. привели к мощному толчку в развитии франчайзинга; система стала стремительно распространяться под известной всем до настоящего времени маркой “Coca-Cola”. 

В конце 1940-х — начале 1950-х гг. в США возник франчайзинг второго поколения, который также называется франчайзингом бизнес-формата, когда передается в использование не только товарный знак, но и вся технология бизнеса, включая торговую матрицу, отделку помещения, вывеску и униформу сотрудников. Таким образом, впервые франчайзинг стал применяться как отличительный способ организации нового бизнеса, а не просто как способ распределения существующего товара. Из США франчайзинг бизнес-формата распространился по всему миру. Наибольший успех в развитии этой системы удалось достигнуть в 50-х гг. прошлого столетия братьям Мак Дональдам. В настоящее время франчайзинговая система "McDonald's" насчитывает около 20 тыс. предприятий в разных странах мира.

Сейчас франчайзинг известен и популярен практически во всем мире. Количество франчайзеров и соответственно франшизных сетей растет достаточно высокими темпами. По данным Международной ассоциации франчайзинга в начале нашего столетия в мире насчитывалось около 16,5 тысяч франчайзеров с более 1.2 млн. франчайзи, объем продаж сетей составляет 1.4 трлн.долларов США, занятость около 12 млн.человек. Признанными лидерами являются США (2000 франчайзеров), Корея (1300), Канада (1200), Бразилия (1000), Япония(1000). 

Перечислим отрасли, где франчайзинг находит наибольшее распространение:

1. Торговля. Франчайзи реализует фирменную продукцию (от косметики до автомобилей) франчайзера.

2. Услуги. Спектр таких услуг весьма широк, но наиболее распространен франчайзинг в таких отраслях, как:

· быстрое питание, 
· автозаправки, автосервис, аренда машин, 
· туризм, гостиничный бизнес, 
· услуги для офиса, например, печатные и копировально-множительные услуги, восстановление и заправка картриджей,

· услуги по подбору персонала и временных работников, 
· бухгалтерия и страхование, 
· обучение и воспитание, например, школы вождения, детские сады,

· бытовые услуги, например, салоны красоты, химчистки, прачечные, 

· доставка на дом (посылок, молочных продуктов и пр.).
3. Производство, чаще всего в таких отраслях, как напитки, продукты питания, фармацевтика, оптика. 
В чем преимущества франчайзинга?

Начиная с 50-х гг. прошлого века франчайзинг успешно завоевывает позиции во всем мире. В США, родине современного франчайзинга, фирмы, использующие франчайзинговые схемы, создают до половины национального валового дохода. Если убрать из статистики заведомо "нефранчайзинговые" отрасли - железную дорогу, вооружения и т.д., то видно, что франчайзинг доминирует в сфере потребительских товаров и услуг. 

Выгоден франчайзинг и нашей стране. Можно выделить четыре основных преимущества фрачайзинга с точки зрения интересов развития экономики Узбекистана.

Франчайзинг это: 
1. Эффективная организационная форма расширения и мультипликации успешных моделей бизнеса и современных технологий, причем как зарубежных, так и отечественных. 

Франчайзинг, с одной стороны, позволяет лидерам бизнеса на взаимовыгодной основе передавать свои отработанные технологии производства и управления другим предпринимателям, а также расширять свои сферы влияния. С другой – выбирать начинающим предпринимателям те модели бизнеса и технологии, которые доказали свою результативность на практике. 
Такая форма расширения бизнеса позволяет наилучшим образом: 

- учитывать местные условия и сочетать преимущества крупного и малого бизнеса (франчайзи лучше знает свою территорию, может более гибко реагировать на запросы местных клиентов);

- задействовать частую инициативу (франчайзи, лучше мотивирован по сравнению с наемным менеджером, так как является собственником предприятия и вложил в него личные средства).
Так как расширяются масштабы и происходит мультипликация именно успешных моделей бизнеса и технологий, то в результате повышается общая эффективность экономики, проявляющаяся в более высоких темпах экономического роста, занятости  и уровня жизни населения.

Отметим также, что франшиза в Узбекистане подразумевает не обязательно мультиплицирование зарубежных марок и технологий. Успешные местные компании, уже создавшие себе имя и имеющие эффективные методы работы, вполне способны стать франчайзерами. Причем, заключать соглашения они могут не только внутри страны, но и за рубежом. Иными словами, франчайзинг – прекрасный инструмент развития отечественного брендинга и расширения успешных местных предприятий.

Надо иметь также в виду, что у отечественных франчайзеров по сравнению с «импортными» на территории Узбекистана есть важные преимущества: отсутствие языкового барьера, единое правовое пространство, знание особенностей ведения бизнеса в нашей стране. Но чтобы этот механизм заработал, нужно чтобы местные предприниматели осознали выгоды такой формы организации бизнеса. 

2. Школа воспитания для малого бизнеса.
Начинающим предпринимателям зачастую гораздо надежнее и целесообразнее покупать франшизу, нежели открывать собственный бизнес. В результате они получают доступ к проверенным на рынке технологиям производства и управления, возможность использовать широко известный бренд. Кроме того, франчайзер обучает сотрудников франчайзи методам работы и оказывает текущие консультации. Лучшей «школы» для начинающего предпринимателя трудно придумать.
Эффективность такого обучения на практике подтверждается статистикой. Если большинство новых малых предприятий, как показывает мировой опыт, закрываются в первые два года, то восемь из десяти франчайзинговых компаний продолжают работать и через пять лет после своего открытия! Видимо не случайно в США в области франчайзинга сосредоточено 60% малого бизнеса.
3. Эффективная форма кооперации предпринимателей, в том числе представителей крупного и малого бизнеса.
Одна из причин успеха франчайзинга заключается в особом эффекте сотрудничества между франчайзи и франчайзером. Группа франчайзи, собранных под одним торговым знаком, может осуществлять деятельность, которая непосильна отдельным предпринимателям. 
Важным преимуществом франчайзинга является приобретение и увеличение конкурентоспособности всей сети в целом. Это преимущество обеспечивается за счет: 

· единого видения стратегии развития и достижения единообразия деятельности всех участников; 
· постоянного информационного обмена (что дает возможность обмениваться инновационными идеями и оценивать рыночную ситуацию с большой степенью достоверности, а, следовательно, повышать уровень стратегического планирования и маркетинга);
· совместной работы на рынке по продвижению товаров / услуг (единая маркетинговая стратегия, общие маркетинговые мероприятия, в том числе централизованные расходы на рекламу), по определению условий поставок ресурсов (нахождение поставщиков, получение от них скидок и прочих преимуществ); 

· совместных усилий по улучшению качества производимых товаров или оказываемых услуг, повышению квалификации персонала, улучшению репутации всей сети. 

При этом имеет место своеобразное разделение труда, когда франчайзер отвечает за те функции, которые эффективнее осуществляет крупное предприятие – научные исследования, маркетинг, соглашения с поставщиками ресурсов и пр., а франчайзи своей деятельностью обеспечивает гибкость корпоративной сети, присущей малому бизнесу.
В результате все участники франчайзинговой сети имеют возможность экономить средства на рекламе и прочих маркетинговых мероприятиях, на поиске поставщиков и за счет получения скидок при закупках, на исследованиях и обучении персонала и т.д. Сама сеть – отличный механизм обмена полезной информацией и генерирования новых идей и технологий.
4. Эффективная модель вовлечения в предпринимательство людей и сбережений. 

Франчайзинг позволяет вовлечь в бизнес тех людей, которые обладают организаторскими способностями, но не уверены в своих силах и навыках, не обладают собственной уникальной бизнес-идеей. Таим людям легче начать заниматься предпринимательством под «покровительством» лиц и организаций уже добившихся положительных результатов. Таким образом, широкое распространение франшизных систем позволяет значительно повысить экономическую активность населения и использовать накопленные (в денежной или имущественной форме) сбережения для инвестирования в экономику. 
Правовые рамки франчайзинга

В Узбекистане основным законодательным документом, регулирующим франчайзинговые отношения является Гражданский Кодекс, а именно главы 50 (франшизинг), 59, 62, 64, 65 (интеллектуальная собственность).
Соглашение о франчайзинге называется в Гражданском кодексе Республике Узбекистан договором комплексной предпринимательской лицензии, франчайзер - комплексным лицензиаром, франчайзи - комплексным лицензиатом, передаваемые за вознаграждение исключительные права - лицензионным комплексом, который включает право использования фирменного наименования лицензиара и охраняемой коммерческой информации, а также других объектов исключительных прав (товарного знака, знака обслуживания и изобретения и др.), предусмотренных договором, а также в предпринимательской деятельности франчайзера.

Договор комплексной предпринимательской лицензии предусматривает использование лицензионного комплекса, деловой репутации и коммерческого опыта франчайзера в определенном объеме и применительно к определенной сфере деятельности (продаже товаров, полученных у франчайзера, оказанию услуг, выполнению работ и т.д.). Договор может быть заключен как с указанием, так и без указания срока, с указанием или без указания территории использования. Чтобы избежать неопределенности в отношениях сторон, все эти вопросы нужно детально прописать в договоре. 

Сторонами по договору комплексной предпринимательской лицензии могут быть только коммерческие организации и граждане, зарегистрированные в качестве предпринимателей.

Франчайзи должен выплачивать франчайзеру вознаграждение в форме фиксированных  платежей (разовых или периодических), отчислений от выручки, наценки на оптовую цену товаров, поставляемых ему франчайзером для перепродажи, или в иной форме, предусмотренной договором.

Условия во франчайзинговом договоре зависят от отрасли, вида деятельности, характера продуктов и от многих других факторов.

В соответствии с законом франчайзер обязан:

· передать франчайзи техническую и коммерческую документацию и предоставить иную информацию, необходимую франчайзи для осуществления прав, предоставленных ему по договору комплексной предпринимательской лицензии, а также проинструктировать франчайзи и его работников по вопросам, связанным с осуществлением этих прав;

· выдать франчайзи предусмотренные договором лицензии, обеспечив их оформление в установленном порядке;

· оказывать франчайзи постоянное техническое и консультационное содействие, включая содействие в обучении и повышении квалификации работников.

В договоре могут быть предусмотрены и другие обязанности франчайзера.

Франчайзи обязан:

· использовать при осуществлении предусмотренной договором деятельности фирменное наименование франчайзера указанным в договоре образом;

· обеспечивать точное соответствие качества производимых им на основе договора товаров, оказываемых услуг, выполняемых работ качеству аналогичных товаров, услуг или работ, производимых, оказываемых или выполняемых непосредственно франчайзером;

· соблюдать все инструкции и указания франчайзера, направленные на достижение точного исполнения стандартов использования входящих в лицензионный комплекс исключительных прав, в том числе указания, касающиеся внешнего и внутреннего оформления коммерческих помещений, используемых франчайзи при осуществлении предоставленных ему по договору прав;

· оказывать покупателям (заказчикам) все дополнительные услуги, на которые они могли бы рассчитывать, приобретая (заказывая) товар (услугу, работу) непосредственно у франчайзера;

· воздерживаться от разглашения секретов производства франчайзера и другой полученной от него конфиденциальной коммерческой информации;

· выдать оговоренное количество сублицензий (передать права на использование предоставленного ему лицензионного комплекса или его части другим лицам), если такая обязанность прямо предусмотрена договором;

· информировать покупателей (заказчиков) наиболее очевидным для них способом о том, что он использует фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания или иное средство индивидуализации в силу комплексной предпринимательской лицензии.

В договоре могут быть предусмотрены и другие обязанности франчайзи.

Договором комплексной предпринимательской лицензии могут быть предусмотрены ограничительные (эксклюзивные) условия, в частности:

· обязательство франчайзера не выдавать других аналогичных комплексных предпринимательских лицензий для их использования на закрепленной за франчайзи территории либо воздержаться от непосредственной самостоятельной деятельности на этой территории;

· обязательство франчайзи не конкурировать с франчайзером на территории использования комплексной предпринимательской лицензии;

· отказ франчайзи от получения других комплексных предпринимательских лицензий у конкурентов франчайзера;

· обязательство франчайзи согласовывать с франчайзером место расположения коммерческих помещений, используемых при осуществлении предоставленных по договору исключительных прав, а также их внешнее и внутреннее оформление.

Недействительными признаются законом те ограничительные условия договора, в силу которых:

· франчайзер вправе определять цену продажи товара франчайзи или цену работ (услуг), выполняемых (оказываемых) франчайзи, либо устанавливать верхний или нижний предел указанных цен;

· франчайзи вправе продавать товары, выполнять работы или оказывать услуги исключительно определенной категории покупателей (заказчиков) либо исключительно покупателям (заказчикам), имеющим место нахождения (место жительства) на определенной в договоре территории.

Ограничительные условия могут быть признаны недействительными, если они, с учетом состояния соответствующего рынка и экономического положения сторон, противоречат антимонопольному законодательству.

Франчайзер несет субсидиарную ответственность по предъявляемым к франчайзи требованиям о несоответствии качества товаров (работ, услуг), продаваемых (выполняемых, оказываемых) франчайзи по договору комплексной предпринимательской лицензии.
Если в период действия договора комплексной предпринимательской лицензии истек срок действия исключительного права, входящего в лицензионный комплекс, либо такое право прекратилось по иному основанию, то договор сохраняется за вычетом положений, относящихся к прекратившемуся праву, а франчайзи, если иное не предусмотрено договором, вправе потребовать соразмерного уменьшения причитающегося франчайзеру вознаграждения.

В случае изменения франчайзером своего фирменного наименования договор франшизы сохраняется и действует в отношении нового фирменного наименования, если франчайзи не потребует расторжения договора. В случае сохранения действия договора франчайзи вправе потребовать соразмерного уменьшения причитающегося франчайзеру вознаграждения.

К договору комплексной предпринимательской лицензии применяются правила Гражданского кодекса об интеллектуальной собственности. Объектами интеллектуальной собственности, права по использованию которых могут быть описаны договором франшизы, являются:

· программы для электронных вычислительных машин и базы данных; 

· изобретения, полезные модели, промышленные образцы;

· нераскрытая информация, в том числе секреты производства (ноу-хау);

· фирменные наименования;

· товарные знаки (знаки обслуживания);

· другие результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ и услуг в случаях, предусмотренных законодательством.

При заключении договора франшизы обладатель исключительного права на объект интеллектуальной собственности (в данном случае – франчайзер) передает право использовать объект интеллектуальной собственности франчайзи. Исключительные права, которые передаются по договору, должны быть в нем определены. Права, которые не указаны в договоре в качестве отчуждаемых, предполагаются непереданными.

По договору франшизы могут быть переданы права на так называемую нераскрытую информацию - техническую, организационную или коммерческую информацию, в том числе секреты производства (ноу-хау), неизвестную третьим лицам. Право на защиту этой информации действует, при условии, когда она имеет действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности ее третьим лицам, к ней нет свободного доступа на законном основании и обладатель информации принимает меры к охране ее конфиденциальности. Причем право на защиту нераскрытой информации от незаконного использования возникает независимо от выполнения в отношении этой информации каких-либо формальностей (ее регистрации, получения свидетельств и т.п.). Лицо, без законных оснований распространившее нераскрытую информацию либо использующее ее, обязано возместить тому, кто правомерно обладает этой информацией, убытки, причиненные ее незаконным использованием.

Франчайзи обязан принимать надлежащие меры к охране конфиденциальности информации, полученной по договору, и имеет те же права на ее защиту от незаконного использования третьими лицами, что и франчайзер. Если в договоре не предусмотрено иное, обязанность сохранять конфиденциальность информации лежит на франчайзи и после прекращения договора, если соответствующие сведения продолжают оставаться нераскрытой информацией.

Необходимо также помнить, что такой объект интеллектуальной собственности, как наименование места происхождения товаров не может быть передан в рамках франчайзингового договора.

В Гражданском кодексе предусмотрена разновидность договора комплексной предпринимательской лицензии, который предусматривает для франчайзи возможность разрешать другим лицам использовать предоставленные ему исключительные права на условиях сублицензии. Подобный договор обязательно согласуется с правообладателем (франчайзером) либо заранее определяется в договоре комплексной предпринимательской лицензии. Равным образом в договоре может содержаться и обязанность франчайзи выдать в течение определенного периода времени определенное количество сублицензий с указанием или без указания территории их использования.

Предоставленные на основе сублицензии права являются производными от прав, полученных пользователем по основному договору и не выходят за их пределы. Таким образом, вторичный франчайзи отвечает непосредственно перед франчайзером за причиненный вред, хотя и не состоит с ним в прямых договорных отношениях. 

Договор должен быть заключен в письменной форме. Кроме того, он подлежит государственной регистрации в органе, осуществившим регистрацию франчайзера. Если в комплекс исключительных прав, предоставляемых по договору, входят запатентованные права на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товарные знаки, то такой договор подлежит регистрации в патентном ведомстве.

Договор комплексной предпринимательской лицензии может быть изменен или расторгнут по соглашению сторон, либо по решению суда – в случае существенного нарушения договора другой стороной или в случае существенного изменения обстоятельств, из которых стороны исходили при заключении договора. Существенным признается нарушение договора одной из сторон, которое влечет для другой стороны такой ущерб, что она в значительной степени лишается того, на что была вправе рассчитывать при заключении договора. Изменение обстоятельств признается существенным, когда они изменились настолько, что, если бы стороны могли это предвидеть, договор вообще не был бы ими заключен или был бы заключен на значительно отличающихся условиях.

Если основанием для изменения или расторжения договора послужило существенное нарушение договора одной из сторон, другая сторона вправе требовать возмещения убытков, причиненных изменением или расторжением договора.

Кроме того:

· Договор прекращается в случае прекращения права на фирменное наименование, входящего в лицензионный комплекс, без замены его новым фирменным наименованием.

· Возможность одностороннего отказа от исполнения договора (полностью или частично) может быть предусмотрена в самом договоре. В этом случае необходимо указать условия, при которых сторона освобождается от тех или иных условий договора.

· Каждая из сторон вправе в любое время отказаться от бессрочного договора франшизы, известив об этом другую сторону за шесть месяцев, если договором не предусмотрен более продолжительный срок извещения.

Соглашение об изменении или о расторжении договора совершается в той же форме, что и договор.
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